

вл-3

СЕКРЕТНО
экз. № 3

Председателю КГБ Литовской ССР
генерал-майору т. Петкевичусу Ю.Ю.
г. Вильнюс

О Т Ч Е Т

о результатах агентурно-оперативной
работы Паневежского ГО КГБ Лит. ССР
за 1978 год по 5 линии

Оперативная деятельность отдела по 5 линии строилась исходя из решений XXV съезда КПСС, ХУП съезда КП Литвы, приказов и директивных указаний КГБ СССР и Литовской ССР, установок, данных на совещаниях руководящего состава органов и войск КГБ и годичного плана оперативных мероприятий, составленного с учетом оперативной обстановки в городе и районе.

Она велась в основном в следующих направлениях:

- укрепления агентурного аппарата путем вербовки новых агентов, обучения и воспитания имеющихся и целенаправленного их использования;
- розыска авторов, изготовителей и распространителей "Хроники католической церкви Литвы", "Аушры" и других нелегальных изданий, усиления борьбы с враждебной деятельностью реакционного католического духовенства и монашествующего элемента;
- активизации работы среди судимых в прошлом за совершение особо опасных государственных преступлений и вернувшихся со спецпоселения;
- предупреждения и пресечения враждебных и идеологически вредных проявлений среди интеллигенции и молодежи.

По линии 5 отдела завербовано 8 агентов. Наиболее перспективным является перевербованный агент "Экспресас", который еще до вербовки располагал связями из числа реакционно настроенных ксендзов, монашествующего элемента и других лиц, представляющих

оперативный интерес. После вербовки от "Экспрессаса" стали поступать материалы на художественного руководителя дома культуры колхоза "Вильнюс" Валашинас, который, является враждебно настроенным к Советскому строю, сочиняет националистического содержания стихотворения и подписывает их псевдонимом "Витаутас Алкснис". Лестно отзывается о родственниках своей жены, бывших террористах, участниках вооруженной националистической банды.

Валашинас предлагал "Экспрессасу" совместно написать сочинение о жизни и деятельности литовских буржуазных националистов в послевоенные годы. Валашинас осведомлен о выпуске "Хроники" и говорил агенту, что он принимает меры по оборудованию тайника, в котором намерен хранить нелегальные издания.

На основании этих данных на Валашинаса заведено дело оперативной проверки.

В процессе работы по делу Валашинас рекомендовал "Экспрессасу" в качестве надежной машинистки свою дальнюю родственницу Степонавичене, которая, соблюшая конспирацию, у себя на квартире занимается размножением документов идеологически ущербного содержания. Согласно нашего задания, "Экспрессас" обратился к ней с просьбой размножить документ религиозного содержания. Размноженный документами был направлен для идентификации со шрифтами пишущих машинок, на которых печатаются нелегальные издания, однако сходства с ними не имеет.

Агент к Степонавичене по поводу размножения документов обращался неоднократно. В дом она пускает только по паролю, хотя с ним бывает и Валашинас. В беседах она высказывает большую ненависть к Советскому строю, националистические и религиозные взгляды. Зная, что Валашинас имеет собственную пишущую машинку, принимает для размножения и его рукописи. Агент делает

вывод, что эти сочинения могут быть антисоветского содержания. Степонавичене одобряет их действия, оценивая как борьбу против Советской власти и обещает по мере возможности помочь.

Степонавичене агенту рассказала, что она хорошо знакома с осужденной за размещение нелегальных изданий Пропагандист, так как она недалеко проживала, от неё получали "Хронику" и другие издания, а они ей помогали. Гордится ею, что никого не предала, называет стойкой женщиной, настоящим борцом.

Степонавичене считает, что печатать книги религиозного содержания не опасно, так как органы КГБ не преследуют. Запрещено печатать литовские национальные и подпольные газеты. Но, поскольку они являются старыми женщинами, полагают, что за ними не следят. Религиозную литературу они хранить в квартире не боятся, а ту, за которую преследуют, спрятали в улей.

Валашинас заявил агенту, что семья Степонавичене является единомышленницами, патриотами своей нации, как и все его родственники, а сама Степонавичене является главным редактором и руководителем всей работы.

Степонавичене имеет не менее двух пишущих машинок. Одна из них марки "Мерседес", которая осталась после смерти мужа, а другую новую недавно приобрела её дочь.

Шрифт пишущей машинки, на которой Степонавичене размножила религиозный текст по просьбе "Экспрессас" для объекта ДОР "Санитара", направлен для идентификации.

Проверка Валашинаса, Степонавичене и её родственниц продолжается в плане выявления их возможной причастности к изготовлению и распространению нелегальных изданий.

Агент "Экспрессас" удачно введен в разработку объекта ДОР "Санитара", который занимался сочинением документов антисоветского содержания и принимал моры персылики их за границу для опубликования. Ввод в его разработку осуществлен, используя то обстоятельство, что "Экспрессас" периодически общался с объектом ДОР Шакийского РО КГБ ксендзом Александровичусом, солагерником "Санитара". "Экспрессас" очень быстро вошел в доверие и "Санитар" 20 марта этого года принес ему на квартиру по одному, в это время

новейшему, номеру "Хроники католической церкви Литвы", "Бог и Родина" и "Рупинтоелис", стал обращаться к агенту, чтобы он рекомендовал для размножения нелегальных изданий надежную машинистку.

Через некоторое время он принес "Экспрессасу" написанную им из антисоветских позиций рецензию книги Микуциса "По ту и другую сторону" на 48 страницах, подписанную псевдонимом "Литовец каторжник" и просил её размножить на пишущей машинке с целью направления документа за границу.

Агент от размножения этого документа уклонился, однако через некоторое время "Санитар" обратился к нему с этой же просьбой повторно. Кроме того, он просил размножить начало книги религиозного содержания для ксендза Александровича.

Агент "Экспрессас" выполнить его просьбу согласился, однако, выполняя наше задание, размножил с помощью Степана-Битене только документ религиозного содержания, а антисоветский документ вручил ему в прежнем виде, объяснив, что машинистка печатать документ такого содержания побоялась. "Санитар" Степановичене не знает.

В результате четкого выполнения отработанного задания и личных позадий агентом "Экспрессас", целенаправленного использования вновь присобретенного доверенного лица "В.В.В.", а комплексе с мероприятием "НН", был установлен тайник, в котором "Санитар" хранил вышеупомянутые и другие, сочиненные им, документы антисоветского содержания, которые он намеревался направить за границу через своих солагерников, проживающих в Эстонской ССР.

23 ноября этого года на основании санкции прокурора Литовской ССР на квартире "Санитара" и в его хозяйственных помещениях был произведен обыск, обнаружены и изъяты вышеупомянутые документы.

Во время проведения обыска к "Санитару" на квартиру пришел отбывший наказание за изготовление и распространение листовок антисоветского содержания Смайлис. Во время его личного обыска в портфеле обнаружено и изъято № 30, 31 и 32 "Хроники католической церкви Литвы" и два

экземпляра 5-го номера "Руминтоелиса".

Источник получения нелегальных изданий во время допроса не называл.

Смайлис

Агент остался вне подозрения "Санитара" так как были проведены соответствующие мероприятия по его зашифровке. "Санитар" предупредил его об осторожности; сообщил, что у него изъяли все им написанное и просил предупредить ксендза Александрутиюса и объекта ДОР Перлецкаса.

Другим вновь завербованным перспективным агентом является "Артурас" 1954 года рождения, со средним образованием, который активно готовится для поступления в Каунасскую духовную семинарию и имеет реальные возможности поступить.

"Артурас", в сотрудничестве с органами КГБ зарекомендовал себя положительно, на встречи является аккуратно, соблюдает конспирацию, представил ряд материалов, заслуживающих оперативного внимания.

Обучение и воспитание "Артураса" проводится согласно составленного плана. В будущем он может оказать действенную помощь в изучении и проверке клериков духовной семинарии, реакционно настроенных ксендзов и монашествующего элемента.

Для розыска авторов, изготовителей и распространителей "Хроники", "Аумры" и других нелегальных изданий, а также изучения процессов, происходящих среди монашествующего элемента завербован агент "Мигле", врач по специальности. "Мигле" периодически общается с монахинями Акелионите, которая по данным 5 Отдела КГБ Литовской ССР является одним из главных распространителей нелегальных изданий в гор. Паневежис; Размайте, у неё, во время обыска в 1973 году была изъята религиозная литература, и Мелишкусайте. Размайте проживает в одной квартире с двумя ксендзами, общается с другими монахинями. "Мигле" находится в хороших отношениях с Размайте и входит в её доверие.

За распространение листовок антисоветского содержания к уголовной ответственности привлекался однако на основании ст.ст. 4 и 5 УПК Лит. ССР был освобожден.

Согласно рекомендации 5 отдела КГБ Литовской ССР с ним установлен личный контакт с целью оказания на него положительного воспитательного воздействия в формировании правильных взглядов на советскую действительность и привлечения к нелегальному сотрудничеству.

В результате проведенной работы он был завербован в качестве агента под псевдонимом "Оскарас". На встречи является аккуратно, задания выполняет с инициативой, представляет материалы, заслуживающие нашего внимания.

После окончания духовной семинарии наш кандидат на вербовку был назначен викарным ксендзом Биржайского костела. Материалы его проверки и изучения переданы в Биржайское РО КГБ для дальнейшей работы.

С ксендзом продолжается работа в плане его привлечения к сотрудничеству с органами КГБ.

Установлен личный контакт с , который поддерживает связь с ксендзами и костельным активом. В случае осуществления его вербовки, он будет использован в изучении участников евхаристического движения и костельного актива.

Годовым планом предусматривалось установление личного контакта с объектом ДОН с целью выяснения возможностей последующего его использования в разработке связей из числа бывших солагерников, оставшихся на враждебных позициях.

С было проведено ряд бесед воспитательного характера, однако положительных результатов не достигнуто. Поэтому работа с ним в этом направлении прекращена, продолжается его проверка по делу оперативного наблюдения.

По делу оперативной проверки проверяется Пилка Альгис, который активно участвует в работе костельного комитета, вместе с сестрой Ениной поёт в костельном хоре, посещает евхаристические соборища. Его брат Альбертас судим за распространение антисоветских листовок. Вся семья враждебно настроена к существующему строю.

Пилка получал "Хронику" католической церкви

"Литвы" и другие нелегальные издания, которые читал и распространял среди единомышленников. Однако, по данным агента "Немунас", в последнее время таких изданий не получает.

Через агента "Немунас" изыскиваются возможности установить место хранения у Пилка нелегальных изданий во время их поступления к нему с целью последующего изъятия.

Объект дела оперативной проверки Слафшите подозревалась в причастности к изданию и распространению "Хроники" и других нелегальных изданий.

Агент и доверенное лицо "В" негласно осмотрели её квартиру с целью обнаружения возможно имеющейся множественной аппаратуры и нелегальной литературы, однако предметов, уличающих её в преступной деятельности не обнаружено.

Через агента выяснено, что Слафшите нелегальных изданий не получает, а периодически слушает заграничные радиопередачи, которые передают содержание таких изданий, а она их распространяет среди своего окружения.

Проверка Слафшите прекращена. Проведен с ней соответствующая беседа воспитательного характера.

13 января с.г. агент "Паневежиетис" сообщил о том, что летом в дер. Сурдегис Аникщяйского района будет организован слет вернувшихся из заключения и спецпоселения, посвященный 30-летию их выселения или осуждения. Организатором этого слета является Иборбис Витаутас, 1930 года рождения, который был выселен как член кулацкой семьи.

На дальнейшую проверку этого сигнала были направлены агент "Паневежиетис" и доверенное лицо "ДМ". Установлено, что слет должен состояться 3 - 4 июня 1978 года у жителя дер. Сурдегис Аникониса, где будет присутствовать примерно 180 человек. На эту встречу приглашать должны каждый по одному своему знакомому, находившемуся в заключении или спек поселении.

Агент "Паневежиетис", после создания соответствующих условий, был направлен на слет с целью выяснения его инициаторов и целей, а также для выявления возможных враждеб-

ных выпадов со стороны участников. На сорище присутствовало примерно 150 - 160 человек из г. Вильнюса, Вилкавишкского, Кельмского и других районов. Из г. Паневежиса присутствовали объекты ДОН Чепонис, Ечус, Купечисе, Смалиорис и Малакаускене.

Встреча прошла в националистическом духе, однако более резких враждебных выпадов со стороны участников не было.

Учитывая то, что сорище носило организованный характер и было приурочено к 30-летию их выселения, на его организатора Ильибисса заведено дело оперативной проверки.

24 ноября 1978 года агент "Иогела" сообщил, что он знаком с прорабом сельской механизированной колонии Юнайтес, 1928 года рождения, который дал источнику почтить разминированный аппаратом типа "Эра" и переплетенные третью, и четвертую главы книги А.Солженицына "Архипелаг Гулаг". Юнайтес говорил источнику, что он также намерен писать воспоминания о том, как провел свои молодые годы на Севере, но для такой работы пока не имеет условий. В будущем обещал дать почитать агенту больше подобной литературы.

Сигнал проверяется в плане выяснения источников получения Юнайтесом нелегальной литературы и документации его враждебной деятельности.

Через агентуру, доверенных лиц и другие возможности проводилась работа по выявлению монахинь, проживающих в городе и районе. Собраны на них установочные и характеристизующие данные, по возможности выяснена степень их участия в религиозной и другой негативной деятельности. Выявлено ряд монахинь, в частности Акелюните, Мародайте, Слабичите, Степонавигюте, Бугкевиче и Уникелюните, которые по своему поведению могут быть причастны к изготовлению и распространению нелегальных изданий и взяты в проверку.

В активную проверку взята монахиня Мародайте, которая по данным службы "НКГ" поддерживает связи с объектами разработок Шяуляйского ГО КГБ "Редактором" и Кретингского РО КГБ Милюте. Для её изучения были установлены

доверительные отношения с "и", которая сообщила подробные характеризующие данные, выявила ряд связей, сняла слепки с ключей от её квартиры. в связи с изменением места работы Мародайте, "и" подходит в настоящее время к ней не имеет. Мародайте приняла на квартиру двух учениц медицинской школы, которые изучаются в плане возможного установления личного контакта или доверительных отношений по проверке Мародайте.

Проделана определенная работа по розыску авторов и изготовителей "Хроники", "Аушры" и других нелегальных изданий, использующих в их издании пишущие машинки и другую инженерную технику. Оттиски пишущих машинок, которыми пользуются Мародайте, Струкаите, Букевичене, Кузене и другие лица, представляющие интерес для органов КГБ, направлялись для идентификации.

Постоянное внимание уделялось предупредительно-профилактической работе. С целью выявления мотивов и причин совершения в 1976 - 1977 годах в городе открытых антиобщественных проявлений, выражавшихся в изготовлении и распространении листовок антисоветского, националистического и идеологически вредного содержания или учения нацистов, произведен анализ, который показал, что их совершили или готовились совершить молодые люди в возрасте от 16 до 18 лет. Абсолютное большинство из них учащиеся средних, спецсредных и профессионально-технических школ, а также студенты. 44% всех участников являлись членами ВЛКСМ, 30% употребляли спиртные напитки.

Основными причинами, побудившими молодых людей стать на враждебный путь, образования в их мировоззрении ошибочных взглядов на советскую действительность, неправильного понимания Ленинской национальной политики, являются прослушивание идеологически вредных заграничных радиопередач, чтение литературы антисоветского и националистического содержания, и в отдельных случаях идеологически вредное воздействие со стороны националистически настроенных родителей или знакомых.

Важными причинами являются недостаточный уровень работы по идеально-политическому воспитанию в школах, плохое воспитание в семьях.

О всех совершенных и раскрытии преступлениях, предупрежденных и пресеченных на стадии подготовки их совершить и о конкретных лицах, причастных к ним, пами своевременно информировалось Руководство Комитета и городской комитет партии. Горком оперативно реагировал на представляемую нам информацию, некоторые вопросы обсуждал на заседаниях бюро, принял ряд конкретных решений по усилению воспитательной работы среди молодежи в школах и других коллективах. С решениями ознакомлены руководители и секретари партийных организаций всех учебных заведений города.

Аналитическая справка о мотивах и причинах совершения открытых антиобщественных проявлений в г. Паневежис за 1976 - 1977 годы направлена в 5 отдел КГБ Литовской ССР. Со справкой ознакомлен Первый секретарь Паневежского ГК КП Литвы т. Римайтис.

Оперативным составом отдела проделанная предупредительно профилактическая работа в тесном контакте с горкомом партии и приложенные совместные усилия позволили добиться положительных результатов. В 1978 году в городе и районе открытых антиобщественных проявлений не было.

С целью своевременного пресечения идеологически вредного воздействия на своих детей со стороны Стрельчонаса Антанаса, 1931 года рождения, работающего строителем по договорам, проведена его профилактика. Стрельчонас не разрешал читать детям книги на русском языке, отрицательно отзывался о Советской действительности, восхвалял образ жизни на Западе. Родители Стрельчонаса в 1948 году были выселены в отдаленные районы страны, что отрицательно повлияло на формирование его взглядов.

Стрельчонас осудил свое поведение и обещал впредь изменить его.

29 марта 1978 года проведена профилактическая беседа с шофером Крекенавского совхоза Казиласом, который будучи в нетрезвом состоянии неоднократно допускал высказывания идеологически ущербного содержания в адрес коммунистов.

Казилас признал и осудил свои поступки и обещал, что в будущем подобного не допустит.

В г. Паневежис и м. Кракенава Паневежского района созданы спецштабдатуры, в которых содержатся более 500 узловно осужденных и условно освобожденных с направлением их на работу на строительные объекты народного хозяйства.

Для изучения происходящих в этой среде процессов и обеспечения оперативного наблюдения за объектом ДОН Муч-
зака из этого контингента завербованы агенты "Пранас" и "Володя".

Достигнуты положительные результаты по подбору и изучению кандидатов на работу и учебу в учебные заведения органов КГБ. На оперативную работу оформлены т.т. Денейкис И.Б. и Жилис О-Ю.С., помощником дежурного коменданта т.Шимонис Б.М., бухгалтером отдела т. Памщукка Й.Н.

На учебу в высшие курсы КГБ СССР в г. Минск подобран и изучен преподаватель профессионально-технической школы № 28 т. Валкуотис В.И.

В резерв на работу в органы КГБ на особый период оформлены т.т. Волков В.Ф., Лукомскийчес А.А., Даустас А.А., Синицкас Г.С., Буданов Р.Н., Букаускас Г.А. и Шлатинскас Ч.С.

В настоящее время изучаются кандидаты для направления в высшие курсы КГБ СССР в г. Минск Моркунас Э.И. и Чёрлис В.Д., оба с высшим образованием, а в погранично-军训чице Лискунов С. и Карвелис Э.М., оба со средним образованием.

Произведено обновление оперативных документов и планов на особый период, сформирован оперативно-боевой отряд с необходимым резервом. Пополнен резерв архивной агентуры, с которой будет восстановлена связь с наступившим особого периода. Возобновляются мобилизационные планы по линиям работы.

В контрразведывательной деятельности отдела по 3 линии главными задачами считаются дальнейшее совершенствование агентурного аппарата и обеспечение нормальных условий работы с ним; поиск авторов, изготовителей и распространителей "Хроники католической церкви Литвы", "Аушра", и других нелегальных изданий; усиление предупредительно-профилактической работы в плане недопущения совершения открытых антиобщественных проявлений; изучение

55

- 12.

негативных процессов, происходящих среди интеллигенции и молодёжи, реакционного католического духовенства и лиц, в прошлом репрессированных органами Советской власти.

Начальник Паневежского
ГУ КГБ Литовской ССР
подполковник

Ю.И. Мартинкевичус

С. ошуччю полномочиями Паневежиско
го КГБ ми. СВ Каштан

С. ошуччю
б. Маринас

7 декабря 1978 года
Б. 3219